

如何做一個好社員

自66年3月由社長陳朝杞老師介紹加入家祿儲蓄互助社以來倏忽30個年頭了。眼看本社不斷茁壯長大(目前社員及股金均名列全國各社的前10名內)這是歷屆社長苦心領導,專職理監事及委員通力合作,和全體社員筆路藍縷,同心協力的成果;也是本社近4000位社員的光榮,個人忝為家祿社一員,深感榮幸。

我們緬懷過去創社之維艱,更要策勵將來,讓我們的社能在安定中加速成長,不斷進步,人人自當以做一個好社員,為務為榮。茲謹以如何做一個好社員,發表淺見與各位共勉。

對互助社應有共識

身為社員的我們首先應該明瞭,儲蓄互助社乃一健全組織,其經營的原則不是營利,也不是救濟,而是以服務社員為最高宗旨,所以非常適合一般中低階層人士參加,它所提供的服務和方便,確能幫助那些告貸無門的社員,適時解決很多社員的經濟需求。其次,我們要了解本身的權利和義務以促進社的正常發展。

按期存款

儲蓄互助社是人的組織,亦是錢的結合;光有人的組織還不夠,最重要的是要每個社員能持久有恆的存款,使社裡的股金日漸增加,社才能茁壯,發揮互助服務的功

能。同時藉由按期存款,養成社員勤勞節約的習慣,卻除奢華浪費的惡習,進而累積財富。再說,「有恆的儲蓄是互助社成功的要素」因此,我們從做了社員的那一天起,就應不斷的按月存款,數額不拘,日積月累,積沙成塔,若干年月之後,就擁有一筆數目可觀的存款。這筆存款,不但對自己的生活有保障,還可經過貸款手續,借給需要用錢的社員,改善他們的生活,解決他們的困難,既自助又助人,一舉兩得,何樂不為。

按期還款

按期還款是社員的基本義務。「有借有還,再借不難」是一句天經地義的格言。社員貸款除要妥善運用外,更重要的是必須遵守借據所立的約定,按期償還,並繳納相當利息,回餽予社,以達成信用互惠原則,這是一位好社員必須遵守的觀念和守則。然後你的貸款金額才會月月減輕;而互助社更能做有效的運用,取之社員,用之於社員,造福更多的人群,不過,在借款期間,如果家庭出了意外,一時無法償還時,一定要到社辦理延期還款手續,絕不能不還錢,也不跟社聯絡;社裡的錢是周轉不息的,一元可作二元用,如果借了錢不還,這筆錢就變成了死錢,人人都知道,呆帳是社的致命傷,怎能為了個人的私利而損害大眾的利益呢?所以好社員會按期還款。

介紹親友入社

前面說過,互助社是人的組織,每一個儲蓄互助社都是靠社員的結合發展,也就是依靠眾多的社員,才有一股龐大的資金,有效地幫助社員改善生活,儲蓄互助社存錢方便,借錢也方便,以目前來說,存在儲蓄互助社裡的錢所獲得的利息,比存在銀行裡利息多,不但安全可靠,而且社裡有一種民主作風,存一百元與一萬元有同等的權利(一人一票),也沒有性別、職業、種族、政治等的歧視,所以社員應本著「好事大家知」的心態,盡力介紹親朋好友入社;介紹親友入社是擴展社務的必要途徑,這種工作實有賴於優秀社員的熱心介紹,單靠少數社幹部的力量是不夠的。

勤於接受教育

二十世紀,科學日新月異,儲蓄互助社也應配合時代,精益求精,身為一個社員,利用業餘時間,隨時接受教育活動,吸收新的知識,充實自己,更能熟悉章程且遵守實行;當你了解儲蓄互助社的宗旨,才能對社建立信心與安全感,我們為了百尺竿頭,更進一步,必須接受再教育,才能激發社的成長,永不落伍。

做一個好社員其實不難

只要能了解本身與互助社間的權利義務,享受權利,力行義務,遵守規章和法令,不逾越本身權利,也不推卸本身義務,隨時關心社務,盡職盡責,並常懷感謝與關懷的心意,隨時抱著「享受犧牲,犧牲享受」的觀念,持之以恆的獻身獻力,就是標準的好社員。

踴躍參加互助社活動

互助社的形成是建立於人與人的關係上,為了加強社員對社的了解,促進人與人之間的關係,透過正當的活動,培養社員樂觀進取的人生觀,經常舉辦各種活動,如社員大會、社員教育、自強活動參觀友社、同樂晚會等,身為社員只要接到社的通知,儘量出席參加,因為這是社員的權利也是義務。

關心社務發展

儲蓄互助社是我們大家的,大家都是股東,我們要有愛人如愛己,愛社如愛家的胸襟,千萬別以為自己只是客戶身分,對社務毫不知情,漠不關心,如此社務怎能進步?必須每一個社員時時關心社務,處處為推展社務而努力,發現社務有何缺失,要勇於向幹部進言,力求改進,以達到盡善盡美的境界。

要有服務的精神

國父曾說:「人生以服務為目的」又說:「聰明才力愈大的人,當盡其能力,以服千萬人之務,造千萬人之福,聰明才力略小的人,當盡其能力,以服十百人之務,造十百人之福;至於全無聰明能力之人,亦當盡一己能力,以服一人之務,造一人之福」所以身為一個社員,若時間和能力許可,應有擔當,有熱誠參加社務的推行;互助社每年社員大會都有幹部選舉,只要有能力肯奉獻犧牲的社員,都可透過選舉,出任幹部,進一步參與社務發展。